



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 222 (22388) • Пятница, 28 сентября 1990 года • Цена 3 коп.

на хлопковой поверхности

ДЖИЗАКСКАЯ ОБЛАСТЬ



Бригада И. Хусановой в колхозе «Москва» Джиизакского района с каждого гектара уже получила по 24,5 центнера сырья. Сборщицы трудаются не покладая рук. На счету У. Норматовой — полторы тонны хлопка, а в нынешнюю стадию она намерена собрать три тонны сырца.

На снимке: (слева направо) — рабочий Т. Каширов, директор колхоза А. Арапов, звеньевая У. Нурбаева, механик Х. Нуралиев.

Механизаторы совхоза имени Ф. Ходжева

Октябрьского района приступили к массовому машинному съему хлопка. На поля вышло 87 комбайнов. Стадию в хозяйстве намерены завершить за 25 дней, сдав 4.600 тонн белого золота.

На снимке: (слева направо) — рабочий Т. Каширов, директор колхоза А. Арапов, звеньевая У. Нурбаева, механик Х. Нуралиев.

Фото З. ИМАМНАЗАРОВА.

Не откладывая на завтра

Довелось перед уборкой побывать на полях совхоза «Таранкин» Зардарского района. Поразили поля после дефолиации.

— Ничего особенного, — комментирует Н. Якушин, директор областной станции защиты растений. — Здесь уже несколько лет подряд применяют дефолиант УДМ-1 и УДМ-2. Это тот же хлорат магния, но с минеральными добавками. В большинстве случаев с карбамидом, дефолиант «мягче» обычного чистого хлората и более эффективен.

Но при всех преимуществах УДМ в области его применяют лишь в Зардарском и Задмийском районах. Причина одна: сложное приготовление. Надо ведь не только найти емкости для раствора, но и уметь составить водную эмульсию в нужных пропорциях.

Хлорат магния в чистом виде приготовить легче, спору нет. Но настораживают споры прошлого года, когда из-за высокой засоренности на заготовительных пунктах «списывали» с хозяйств до 18 процентов хлопка. А все дело в том, что при наших опрыскивателях невозможно обработать дефолиантами нижний ярус куста хлопчатника. В хозяйствах нашли «выход» из положения: увеличили концентрацию. А итог? Скляется верхушка хлопчатника, лист скручивается, но не опадает с куста. Хлопкоуборочная машина вместе с сырцом засасывает сор в бункеры.

Дефолиацию в области проводили почти 800 опрыскивателей. Низкая эффективность сегодняшней техники и препаратов сказалась и на темпах работ. На некоторых участках пришлось триждыпускать машины, чтобы добраться до желаемого. В итоге вместо 125 тысяч гектаров обработано более 170. Это не может не сказать на себестоимости хлопка.

И еще одна беда. Влияет хлорат магния и на качество волокна. Он «сушит» его, меняет структуру нити, снижает сортность.

Подстерегает опасность и с другой стороны: хлорат магния — высокий концентрат минерализованной соли. Не секрет, часть из целинных земель сегодня подвержена вторичному засолению, другая — и это огромная площа — имеет высокий уровень содержания минералов. Словом, такой дефолиант еще более усугубляет процесс засоления.

Нынче в области шесть хозяйств применили новый дефолиант — дроп. Результаты обнадеживающие. Но он очень дорог. Заплатив 33 тысячи рублей за тонну не каждому хозяйству по карману. Правда, поговаривают, что будет создано сов-

местное предприятие по производству этого препарата в республике, и тогда цена почти вдвое снизится. Другая проблема — опрыскиватели. Нынешние ОВХ для него не годятся. Нужен штанговый опрыскиватель, который сразу обрабатывает все ярусы куста хлопчатника. Такую машину производят за рубежом. Но на ее приобретение потребуется вложение. Или надо научиться делать их самим — на предприятиях республики.

Стадия в Джиизакской степи набирает темпы. На химии уже поступили десятки тысяч тонн сырца. Но уже сегодня ясно, что часть хлопка «потеряется», как и в прошлые годы, из-за сора.

Нас ждет рынок, который заставит поместить во главу угла качество волокна. Знает, чтобы не продешевить, уже сегодня надо думать — с товаром какого качества выйдут на рынок джиизакские хлопкоробы. Но уже сегодня ясно, что часть хлопка «потеряется», как и в прошлые годы, из-за сора.

Арендное предприятие им. Абая. Председатель кооператива «Кайнати государственного кооперативного предприятия имени Даддажанова». Дустликский район.

Октябрьский район.

К. КУМНАНКИН. Соб. корр. «Правды Востока».

С. КУМНАНКИН. Соб. корр. «Правды Востока».

Д. МИРБЕКОВА.

Паспортист хлопкоуборочного колхоза имени Абая.

Мирбекульский район.

К. ТАШЕВ. Бригадир арендного предприятия «Тинчлик». Октябрьский район.

К. ТАШЕВ. Бригадир арендного предприятия «Тинчлик».

Октябрьский район.

С. ВЕЛИЧКИН. (УзТАГ).

Фото С. ВЕЛИЧКИНА. (УзТАГ).

желанию, уборочных машин у предприятия всего шесть. Это почти двойная нагрузка на каждый комбайн при наших площадях. Выдержат ли машины? Пряда, агропромсозов обещал подкинуть технологии, но вполне вероятно, что опоздает это сделать к нынешней стадии.

У нас есть договоренность

с соседними хозяйствами о помощи. Думаю, за соответствующую плату они нас поддержат, и мы сможем вовремя убрать урожай.

Арендное предприятие им. Абая. Председатель кооператива «Кайнати государственного кооперативного предприятия имени Даддажанова».

Дустликский район.

К. ТАШЕВ. Бригадир арендного предприятия «Тинчлик».

Октябрьский район.

С. ВЕЛИЧКИН. (УзТАГ).

Фото С. ВЕЛИЧКИНА. (УзТАГ).

взять на международный рынок с конкурентоспособной продукцией.

Х. Шварц и Б. Бишоп посетят Президента Узбекской ССР за согласие

встречиться и обсудить широкий круг вопросов. Они отметили, что позиция республики — активно работать в обновляемой союзной федерации — находит понимание на Западе, открывает большие перспективы для сотрудничества. Было подчеркнуто, что за последние десятилетия в мировом масштабе сложилось равновесие, которое не должно быть нарушено. Непростые процессы, происходящие сейчас в Советском Союзе, в конечном счете должны привести к консолидации республик.

Гости отметили, что в ходе поездки по Узбекистану они наглядно убедились в больших возможностях республики. Их встречи с людьми, знакомство с городами укрепило их мнение в необходимости установления прочного делового сотрудничества. В частности, Х. Шварц привез именное приглашение Председателя Совета Министров Узбекской ССР Ш. Р. Мирсаидову посетить однажды из земель ФРГ, а Б. Бишоп возвращается в США с проектом договора в области обмена студентами.

На встрече говорилось о том, что есть немало сфер

взаимных интересов. К ним относятся создание совместных предприятий, развитие туризма, торговли, обучение молодежи Узбекистана за рубежом.

В беседе с Х. Шварцем и Б. Бишопом принял участие Председатель Совета Министров Узбекской ССР Ш. Р. Мирсаидов.

(УзТАГ).

ВЕСТНИК СТРАДЫ



1990

УБОРОЧНАЯ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

- НА ПОЛЯХ ОБЛАСТИ РАБОТАЕТ ОКОЛО ДВУХ ТЫСЯЧ ХЛОПКОУБОРЧНЫХ МАШИН, ИЗ БУНКЕРОВ ВЫГРУЖАЕТСЯ БОЛЕЕ 10 ТЫСЯЧ ТОНН СЫРЦА.
- САМАЯ ВЫСОКАЯ ВЫРАБОТКА — У МЕХАНИЗАТОРОВ ЗАРДАРСКОГО РАЙОНА — БОЛЕЕ ТЫСЯЧИ БУНКЕРНОГО СЫРЦА В ДЕНЬ. СВЫШЕ 100 ТОНН ХЛОПКА УЖЕ ЗАПИСАЛИ НА СВОЙ СЧЕТ МЕХАНИКИ-ВОДИТЕЛИ ИЗ СОВХОЗА «ЛЕНИН ЮЛЫ» К. ДЖУРАЕВ, И. ЮЛДАШЕВ, Р. САЙПОВ.
- ЛИДИРУЕТ В СТРАДЕ КОЛХОЗ «МОСКВА» ДЖИЗАКСКОГО РАЙОНА, С НАЧАЛА СЕЗОНА ЗДЕСЬ ЗАГОТОВЛЕНА ПОЛОВИНА ПЛАННОГО УРОЖАЯ.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
О преобразовании Министерства бытового обслуживания населения Узбекской ССР
в республиканский Государственно-кооперативный центр по бытовому обслуживанию населения при Совете Министров Узбекской ССР (Узбытцентр)

В целях кардинального улучшения бытового обслуживания населения республики, перестройки управления служб быта на основе внедрения новых экономических отношений, различных форм собственности, создания условий для хозяйственной инициативы и предпринимательства, усиления роли и ответственности местных Советов народных депутатов за развитие сферы обслуживания населения преобразовать Министерство бытового обслуживания населения Узбекской ССР в республиканский Государственно-кооперативный центр по бытовому обслуживанию населения при Совете Министров Узбекской ССР (Узбытцентр).

Совету Министров Узбекской ССР принять соответствующее постановление по данному вопросу.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,
25 сентября 1990 года.

КОММЕНТАРИЙ К УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Опубликованный Указ Президента Узбекской ССР направлен на перестройку управления сферы быта, не создавая условий для развития отрасли в различных формах собственности с целью кардинального повышения уровня и качества бытового обслуживания, расширения видов услуг, оказываемых населению.

Сложившийся уровень бытового обслуживания не отвечает возросшим требованиям населения, целям и задачам, определенным XXII съездом Компартии Узбекистана по социальному переустройству и росту благосостояния народа.

Справедливые наработки вызывают крайне низкий уровень культуры обслуживания, ограничивающий виды услуг, качество которых населению.

На целине вся тяжесть страды ложится на плечи механизаторов. Да и невыгоден ручной сбор при невысокой урожайности гектара, а машины дают огромные экономические преимущества. По итогам прошлого года мы получили более двух миллионов рублей прибыли.

На целине вся тяжесть страды ложится на плечи механизаторов. Да и невыгоден ручной сбор при невысокой урожайности гектара, а машины дают огромные экономические преимущества. По итогам прошлого года мы получили более двух миллионов рублей прибыли.

Как и прошлые годы, у нас организованы уборочные транспортные отряды. В бригаде тринацать машин. Собираю в день по 8–10 тонн. Не отстают и товарищи. Уверен — в наших силах убрать урожай до нестачи.

Как и прошлые годы, у нас организованы уборочные транспортные отряды. В бригаде тринацать машин. Собираю в день по 8–10 тонн. Не отстают и товарищи. Уверен — в наших силах убрать урожай до нестачи.

С. РАХИМОВ.
Механизатор совхоза «40 лет Победы», Задмийский район.

Уберем урожай до нестачи

Наш совхоз всегда обходился без помощи студентов. В прошлом году при плане 6.830 тонн сырца сдали государству 7.980. Из них 7.000 тонн было выгружено из бункеров. 220 тонн собрал я. На каждую машину пришлось по 80 тонн хлопка.

На целине вся тяжесть страды ложится на плечи механизаторов. Да и невыгоден ручной сбор при невысокой урожайности гектара, а машины дают огромные экономические преимущества. По итогам прошлого года мы получили более двух миллионов рублей прибыли.

На целине вся тяжесть страды ложится на плечи механизаторов. Да и невыгоден ручной сбор при невысокой урожайности гектара, а машины дают огромные экономические преимущества. По итогам прошлого года мы получили более двух миллионов рублей прибыли.

Как и прошлые годы, у нас организованы уборочные транспортные отряды. В бригаде тринацать машин. Собираю в день по 8–10 тонн. Не отстают и товарищи. Уверен — в наших силах убрать урожай до нестачи.

С. РАХИМОВ.
Механизатор совхоза «40 лет Победы», Задмийский район.

Умеем работать

На полях кооператива вышла вся уборочная техника — шестнадцать машин. В день снимают по 100–120 тонн. Такой темп намечаем держать неделю, чтобы к середине октября выполнить задание — сдать 1.230 тонн сырца.

При такой организации труда нам не нужна помощь горожан. По подсчетам специалистов, это поможет сэкономить 100 рублей, что в целом по стране. Еще худшее положение в сельской местности. Свыше 240 населенных пунктов республики не имеют служб быта.

Серьезным тормозом развития сферы быта является значительно повышенная ответственность местных Советов народных депутатов за дальнейшее развитие бытового обслуживания, отсутствие эффективного механизма экономического стимулирования производственного труда, хозяйственной инициативы и предпринимчивости.

Предприятия службы быта слабо оснащены техникой, не обеспечены необходимыми материально-сырьевыми ресурсами, проведение научно-исследовательских и проектных работ, посредничество в международных связях.

Перестройка управления сферы быта должна быть значительно усиlena и ответственность местных Советов народных депутатов за дальнейшее развитие бытового обслуживания, отсутствие эффективного механизма экономического стимулирования производственного труда, хозяйственной инициативы и предпринимчивости.

Предприятия службы быта слабо оснащены техникой, не обеспечены необходимыми материально-сырьевыми ресурсами, проведение научно-исследовательских и проектных работ, посредничество в международных связях.

На заседании рассмотрен вопрос о создании Института политологии и управления на базе упраздненных Ташкентской высшей партийной школы и республиканского института повышения квалификации руководящих работников и специалистов. Постановлением ЦК Компартии Узбекистана

Идет уборка риса



В совхозе «Багат» Багатского района рис — основная культура, занимающая 1.700 гектаров. Ежегодно здесь сдают государству более 7 тысяч тонн риса, выращенного без гербицидов. В прошлом году 150 тонн риса сорта «кемчужный» продано за валюту. Сейчас в бригаде Ш. Матикубова идет укос риса, зем-

ледельцы намерены с каждого из 160 гектаров получить по 55 центнеров.

НА СНИМКАХ: подрядчик А. Бобожанов с бригадиром Ш. Матикубовым; комбайн К. Сапаев; укос риса.

Фото В. МОЛТАЧЕВА.



КОМИТЕТ по промышленности, товарам народного потребления, услугам населению и торговле рассмотрел проект «Закона о предпринимательстве в Узбекской ССР». И среди многих суждений — весомых, острых, полемичных — особым смыслом была наполнена реплика председателя комитета Т. Хайдара:

— Закон о предпринимательстве будет приниматься вместе с законом о собственности.

Речь шла, разумеется, не только о сроках. Председатель комитетаировал особенность процесса законотворчества: все акты, принимаемые высшим законодательным органом, взаимосвязаны. И только широкий охват всех перемен и нововведений, пропитованных перестройкой, взаимная их связь может привести к точным, плодотворным решениям.

Это постоянно ощущала рабочая группа, готовившая проект. Так было и при обсуждении этого документа. Дискуссия подтвердила: все, что связано с жизнью предпринимательства, — это неизвестные установления — существующие, которые надо учить, и будущих, которые необходимо предвидеть. Не говоря уже о множестве ведомственных инструкций и правил — ими как раз можно и пренебречь, потому что многие из них — порождение командно-административной системы, пытающейся вогнать в присущие ей жесткие рамки естественный процесс развития экономики.

Итак, нет замкнутых, «автономных» проблем. Занимаясь любой из них, мы вновь и вновь вступаем в полный круг жизненных забот — от государственного устройства до удовлетворения интересов государства и гражданина, производителя и потребителя, хозяина и работника.

И все это даст наибольший эффект, если мы хорошо про-думаем статус, функции, права и задачи предприятия. В докладе рабочей группы, взвешившей на себя труд подготовки проекта, особо выделены были принципы, которым она старалась следовать. Это:

— обеспечение полной хозяйственной и правовой самостоятельности предприятий;

— создание законодательной основы для работы предприятий в условиях рыночных отношений;

В комитетах Верховного Совета ПРЕДПРИЯТИЯ: СТАТУС И ЗАДАЧИ

Этих принципов — самостоятельность — предполагает четкую взаимосвязь с законом о собственности, о котором и говорил председатель комитета. Ведь самостоятельность возможна лишь при равноправии форм собственности. Другое дело — какие из своих прав собственники делегируют, передает кому-либо: государству, акционерному обществу, ассоциации кооперативов...

Вот так — в каждой из основных посылок проекта содержится и глубокое обоснование нового статуса, новых функций предприятия, и... повод для острой дискуссии. Ведь порою одни и те же термины и понятия наполняются различными содержаниями. В походу работой группы скажем: представленный ею документ предвосхитил многие вопросы и споры — дискуссия носила конструктивный характер.

Здесь уместно сказать несколько слов о работе над проектом — ей предшествовал, сопровождал ее анализ законодательных актов СССР, союзных республик, зарубежных государств. Причем были приняты в расчет и удачные, и неудачные — чтобы быстрее пройти разумный путь, проложенный другими, и не повторять чужих ошибок. Так был создан проект, радикально отличающийся от действующего законодательства механизма реализации закона.

Чаще всего звучало в дискуссии слово «рынок» — в этом понятии слились представления о «среде обитания» предприятия, о его целях и механизме решения задач. Так было с самого на-

чала — когда речь зашла о цели предприятия. Ради чего оно возникло и живет? Кого-то может покоробить утверждение о том, что цель предприятия — прибыль. Но другие считают нелепым утверждение, что цель — в выполнении плана. Какого плана, ради чего, какой ценой?

И тут в сферу экономики вступают понятия этики: речь идет о честной прибыли, достижимой в здоровой конкуренции за право стать

ходом на министерство — но с новыми функциями.

В то же время проект заявляет необходимость в ряде новых законодательных актов и установлений. Так, многое предстоит еще решить в связи с рынком ценных бумаг, принципами ценообразования, сотрудничеством с зарубежными предприятиями...

Но главный шаг сделан — ученым, практикам, самой широкой общественности предоставлена основа законодательного акта, призванного придать новый импульс развитию народного хозяйства.

Это решит предстоящая сессия Верховного Совета.

...Еще одним подтверждением настоятельной необходимости в законе о предприятии явилось обсуждение, казалось бы, частного вопроса — о работе Советов народных депутатов Ферганской области по насыщению потребительского рынка товарами народного потребления и услугами населения.

Комитет констатировал: сначала пятилетний план объема производства непродовольственных товаров возрос в областях на 27,2 процента. Текущие планы перевыполняются. Но цифры не отражают подлинных возможностей производств, а тем более — спроса. Слабо загруженные существующие мощности, медленно сооружаются новые предприятия, ассортимент и качество изделий не соответствуют спросу. Крайне мала доля потребительских товаров в продукции крупных предприятий союзного подчинения.

Так, в объединении «Азот» на рубль зарплаты выплачиваются таких товаров на 3,8 копейки, на заводе химического волокна — на 16 копеек...

В то же время товары более девяти тысяч наименований завозятся из других регионов.

Крайне плохо используются местные сырье и отходы производства. 90 предприятий

не выполнили план оказания услуг населению.

Многие из этих недочетов

были бы сняты новым по-

рядком управления пред-

приятий — когда поддерживается инициатива, чутко улавливается перемены в спросе, каждый участник

трудового коллектива ощу-

щает непосредственную связь

между конечными результа-

тами труда и личным благо-

действием.

Комитет дал конкретные рекомендации Ферганскому облисполкому и ряду министерств. И утвердился в решимости осущест-

вить коренную реформу управле-

ния сферой матери-

ального производства.

Е. ЕФИМОВ.
Обозреватель УзТАГ.

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР принял 26 сентября с. г. постановление о несложных мерах по завершению уборки урожая, усилению закупок зерна, плодово-ягодной продукции и картофеля в 1990 году.

Совет Министров СССР отмечает, что во многих регионах страны обострилась обстановка с завершением уборочных работ. Вследствие неблагоприятных погодных условий, а в ряде мест допущенной неорганизованности, ослабления дисциплины, несогласованности действий городских и сельских органов власти и управления возникла прямая угроза гибели значительной части выращенной сельскохозяйственной продукции. Крайне медленно ведется уборка картофеля и овощей, заготовка и завод этой продукции в крупные промышленные центры, и особенно в г. Москву и Ленинград.

Грузовые автомобили (с водительским составом) и иные транспортные средства с предпринимателей, из учреждений и организаций, не зависящими от ведомственной подчиненности.

Признать целесообразным участие уборочных работ в октябре 1990 г. студентов высших учебных заведений, учащихся средних специальных учебных заведений и профессионально-технических училищ с сохранением условий, предусмотренных пунктом 3 постановления Совета Министров СССР от 3 августа 1990 г. № 765.

2. Рекомендовать колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям в целях стимулирования работников, в том числе привлеченных, занятых на уборке урожая, заготовках и транспортировке сельскохозяйственной продукции, принять меры по из материальномуощению, включая широкое использование натуральной оплаты труда с незамедлительной выдачей продукции.

3. Министерству обороны СССРказать местным советским и хозяйственным организациям и предпринимателям помощь в уборке урожая и заготовке сельскохозяйственной продукции совершенно недопустимым, Совет Министров СССР постановляет:

1. Предложить правительству союзных и автономных республик, исполнительным комитетам Советов народных депутатов краев, областей и районов незамедлительно рассмотреть весь комплекс вопросов, связанных с завершением уборки и заготовки сельскохозяйственной продукции, и принять чрезвычайные меры по спасению выращенного урожая. При необходимости дополнить

2. Рекомендовать колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям в целях стимулирования работников, в том числе привлеченных, занятых на уборке урожая, заготовках и транспортировке сельскохозяйственной продукции, принять меры по из материальномуощению, включая широкое использование натуральной оплаты труда с незамедлительной выдачей продукции.

3. Министерству обороны СССРказать местным советским и хозяйственным организациям и предпринимателям помощь в уборке урожая и заготовке сельскохозяйственной продукции совершенно недопустимым, Совет Министров СССР постановляет:

1. Предложить правительству союзных и автономных республик, исполнительным комитетам Советов народных депутатов в целях стимулирования выполнения и перевыполнения договорных обязательств по поставкам зерна в государственные ресурсы в полной мере использовать возможности по встречной продаже колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, имеющим полномочиями в решении вопросов о закупке картофеля и овощей, организованной отправке их в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1990 год», государственного заказа, обеспечить до 1 ноября 1990 г. продажу зерна в государственные ресурсы колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям, определенным в установленных объемах.

Правительство СССР призывает трудовые коллективы колхозов и совхозов Северо-Кавказского, Центрально-Черноземного, Уральского и Западно-Сибирского районов РСФСР, Украинской ССР и Совету Министров Казахской ССР, исходя из установленного постановлением Верховного Совета СССР от 31 октября 1989 г. «О Государственном плане эконом

И национальное,
и интернациональное

С ОТКРЫТИМ СЕРДЦЕМ

Больно отозвались в душе слова «Фергана, Ош, Андижан». В сознании прописалось трагическое « Почем?». Так противоречат случившиеся помыслам и поступкам людей, с которыми встречались на журналистских дорогах в Узбекистане и куда приехали из уральского города Магнитогорска.

Тогда мы узнали, что первый газовый факел на одной из домен всемирно известного Магнитогорского металлургического комбината зажег узбекский металлург Нормурат Эргашев. Природный газ пришел по артерии Бухара—Урал. Тогда впервые услышали мы, как звучит по-узбекски «здравствуй» и «спасибо».

Что еще узнали мы об Узбекистане? Имена Авиценны, Навои, Айни, естественно, были нам знакомы. Знали о хлопке, но поначалу принимали хлопковые полы... картофельные. Похожи издали.

С поразительной быстротой мы начали «образтать» знакомыми, товарищами, друзьями. Ощутили на себе удивительное узбекское гостеприимство.

Все новые и новые адреса друзей появлялись в блокнотах. Сейчас их множество в Ташкенте, Самарканде, Бухаре, Навои, Канимехе, Ургуте, Нурате, Чукидуке, Тамдыбулаке, Ургенце, Зарафшане, Гиждуване, Кзылзине...

«ДОРОГОЙ БРАТИК...»

Отношения совершенно особого свойства складывались у нас с участниками Великой Отечественной войны. Судьбы некоторых настолько необычны, что и романтику не приснится.

Когда входили в дом Джумания Ханитова в поселке Дабалынд Нуратинского района, «бросаются в глаза виши на стенах два больших снимка. На одном сам Джумания, на другом поискающая женщина явно славянского типа в привычной крестьянской косынке. Это украинка Ефросинья Панченко из села Верхний Токмак Запорожской области. Эта женщина спасла жизнь Джумания, спрятав его от немцев в пече своей хаты. Она спасла совершенно незнакомого человека, рискуя собой: если бы гитлеровцы нашли его, Ефросинью Панченко и ее близких тут же расстреляли бы.

Каким-то чудом нашли Джумания красные следы из Верхнего Токмака. Прягали на 9 мая, и он приехал. И нашел ту хату, где был спасен. Появление родных людем стала для него дети покойной ныне Ефросиньи — спасительницы патриота. Но имена ее патриота остались в памяти. Вряд ли родственники пишут друг другу столько, сколько эти люди. Переписываются уже дети Джумания и внуки. И начинаются письма с Украины не иначе как словами: «Дорогой братик».

Тражды уже ездил Джумания в Верхний Токмак к новым своим родственникам. Любопытно, что правление тамошнего колхоза «Россия» учредило специальную мемориальную табличку, где обозначено имя воинов-односельчан Джуумания Ханитова.

Случайная встреча в автомобиле...

ЗАТРАТЫ ДУШИ И СЕРДЦА

Необычайной широтой на-

в Узбекистане начаты исследования по созданию биологически активных добавок (БАД) для детского питания. По заказу Министерства здравоохранения республики над этой проблемой работают четыре научно-исследовательских творческих коллектива.

Возникновению этой дого- ворной работы предшествовал ряд открытых, сделанных учеными Института биохимии Академии наук Узбекской ССР.

Впервые в стране биохи- мики Ташкента выделили факторы роста нервных (ФРН) клеток. Сначала их обнаружили в яде змей — эфы и среднеазиатской кобры. Затем удалось выделить ФРН из мыши, зебровой лягушки. Продолжая исследование в этом направлении, ученым обратились затем к выявлению факторов роста нервных клеток у человека. Было определено, что у бе-ременных женщин количественно их резко увеличивается, обнаружены они и в материнском молоке.

Молоко матери интен- сивно способствует развитию нервной системы ребенка, —

заместитель министра здра- воохранения Узбекской ССР Д. Н. Каубулаев. — Почти половина их «искусственности». Причин много, но самые главные — неудовлетво- рительные условия труда и быта, плохое питание матерей, ухудшение экологиче- ского состояния. Правительством республики принимаются соответствующие меры — в частности, приятия решений о помощи многодетным мамам и бесплатном питании женщин, страдающих малокровием. Не менее актуальной остается проблема выпуска добротного детского питания. Исследования ученых весят надежду на создание детских продуктов питания, максимально приближенных по качеству к материнскому молоку. Именно с этой целью мы взяли на свое финансирование разра- ботку и внедрение биологически активных добавок.

В нашей Республике ежегодно рождается около 700 тысяч детей, — говорит

один из старейших педа- гогических вузов республики, в Бухаре, встречает свое шестидесятилетие с вновь обре- тенным именем — Файзуллы Ходжаева. Имя этого славного сына узбекского народа было присвоено институту со дня его основания, но в 1939 году он был переименован в институт имени С. Ордонкинде.

Из небольших двухгодич- ных училищных курсов за 60 лет Бухарский педагоги- ческий институт превратился в кинузи под подготовку педагогических кадров, в научный, методи- ческий и культурный центр.

Большую братскую ю- юмость в становлении и раз- витии института оказала пе-

Здесь учат учителей

Бухарскому ордену «Знак Почета» государственному педагогическому институту — 60 лет.

редовая русская интеллигенция, из различных учебных заведений России приехали сюда профессора Ф. А. Трудо- кова, П. К. Карленко, Н. А. Меркулович, В. П. Смирнов, Л. Н. Перфильев, Н. А. Бытковский, доценты Б. П. Сударева, В. А. Полякова, П. Чернышева и многие другие.

В год открытия института на двух его факультетах обу-

чалось всего 45 студентов. Сейчас десять факультетов насчитывают более семи ты- сяч студентов. При институ- те функционирует факуль- тет повышения квалифи- цации директоров школ, подго- товительное отделение, истори- ческий и анатомо-зоологиче- ский музей, ботанический сад, гелиопарк. Есть

лагерь и профилакторий. За период своего существования институт подготовил более 42 тысяч специалистов по 22 специаль-nostям. Сейчас на дневном и заочном отделениях института обучаются студенты на узбекском, русском и таджи- кийском языках.

В институте шесть stu- dentov получают ленинские стипендии, 13 — имени В.

Кубышева, есть стипендии имени А. Навои, С. Айни, академика И. Муминова и другие. Из 466 преподава- телей — 15 докторов наук, профессоров, 180 канди- датов наук, доцентов.

— У нашего института большая перспектива, — го- ворят ректор института, доктор исторических наук, про- фессор Ф. Касымов. — Раз- вивается материальная база. Запланировано строительство еще одного учебного кор- пуса и студенческого общежи- жения. Открываются новые кафедры, предусматривает- ся подготовка по новым спе- циальностям, создаются научно-исследовательские ла- боратории. Немало делается

для компьютеризации учеб- ного процесса и внедрения новых технических средств обучения.

Активно участвуют студен- ты института в летних трудовых семестрах. Еже- годно в студенческих отрядах принимают участие от 450 до 600 бойцов. Они рабо- тают на стоках, на сельхозработах в Бухарской области, в городах и селах России. Только за послед- нее три года ими выполнено работ на миллиард триста ты- сяч рублей.

И. САФАРОВ.
Корр. УзТАГ.

— или, вернее сказать, ее застоя.

Не следует, однако, ду- мать, что все предыдущие меры для нормального функциони- рования прессы уже созда- ны. В Законе о печати про- возглашается недопустимость монополизации какого-либо вида средств массовой ин- формации. Тем не менее подлинная свобода печати не возможна без свободного рынка бумаги, полиграфического оборудования, производственных помещений, наконец, без полной свободы предприни- мательства. А все это еще у- нас — дело будущего.

Вместе с тем отказ от привычной партийно-государ- ственной монополии на печать вызывает порой и определенные опасения. Например,

● Похоже, что у нас начался — и набирает об- роты — газетно-журнальный бум. Новые издания плодятся и множатся словно грибы после дождя как в столице, так и на периферии. Спрос на пе- чатное слово чрезвычайно высок. Следствие этого — растущая перегрузка полиграфических мощно- стей, катастрофическая нехватка бумаги, коллапс почтовой системы, не справляющейся с доставкой печатной продукции подписчикам. Объявлено также о значительном повышении цен на периодику.

По утрам у газетных ки- овок выстраиваются длин- ные очереди. Некоторые даже переплачивают киоскам, чтобы оставлять для них наиболее острые и дефицитные издания, напри- мер еженедельник «Москов- ские новости» или «Коммер- сант». В центре Москвы раз- ворачивается нечто вроде тол- кучки рынков, где идет борьба за «неформальны- ми» газетами, блокнотами и листами, зачастую изгото- вленными самодельным способом, с помощью ксерокса или ротатора. Продавцы, стремясь привлечь внимание флиртующих публики, ох- рипшиками голосами выкрикивают заголовки наибóльшее сен- сационных публикаций, порой имеющих отчетливо выра- женный антиправительствен- ный характер. Народ собирается в кучки, и затеваются бесконечные политические драки.

Обостренный интерес к публицистике, а в более широком плане — жажды новостей — одна из характернейших примет времени, именуемую перестройкой. Инаков, обращая свои взоры в будущее, она вы-двигает проекты модернизации страны на основе полити- ческого плюрализма и ры- ночных хозяйственных реформ.

В годы, называемые теперь «застойными», а тем более в эпоху сталинщины, пресса не в кий мере не была свободна, а тем более не могла быть свободной.

Информация обо всех главных событиях преподносилась, как правило, в виде не-сталинских, а иногда и кол- лективных агитаторов, но также и кол- лективных организаторов, ничего не говорится о чисто информа- ционной функции средств массовой информации — а ведь именно это высылывание было положено догмати- ческими толкователями его идеиного наследия в фунда- мент всей теории и практики

советской печати.

В своих внутренних и внешнеполитических разделах газеты старались показывать жизнь не такой, какая она есть, а такой, какой должна быть — согласно официальной схеме развития общества. При этом факты, соответствующим образом отбирались, обобщались, пре- парировались и осмысливались. Иными словами, действовал тот же самый, зияющийся на трех китах — «партийности», «классово- сти», «народности», творческий метод «социалистического реализма», что и в ху- дожественной литературе.

Нельзя сказать, чтобы газеты были мало, беда в том, что они были похожи друг на друга как близнецы. Когда

Межнациональная рознь. Привилегии власти имущих. Религиозная жизнь.

оставалось лишь писать о «единодушной поддержке», «всенародном одобрении» и «историческом значении» принесших на венеру решения. Во многих коммен- тариях закавыченные и раска- выченные цитаты занимали гораздо больше места, чем собственно авторские рассуждения.

Существовала система многочисленных «табу» — не только на «крамольные» идеи, но и на темы, которые прессе не полагалось затра- гивать. Вот некоторые из проблем, бывших до медвежьего времени «запретным плодом» для журналистов, а следовательно, и для чита-телей.

Межнациональная рознь. Привилегии власти имущих. Религиозная жизнь.

ситуации в обществе в це- лом.

Конечно, в «переходный период» неминуемы разного рода недомогания и болезни. Вполне вероятны даже отдельные «летальные исходы». Можно предположить, что некоторые газеты и журна- налы — из тех, что существовали и процветали вчера или в изобилии появляются на свет сегодня, — вскоре отойдут в небытие. На смену им придут новые издания.

Процесс «естественного об- разования», немыслимый при ти- пографской системе, вполне нормален для демократиче- ского общества с его плюра- листической прессой. В ходе ускорения политических и социальных реформ, они ни в коем случае не должны способствовать дестабилизации, будь то расши- тывание психики отдельных людей или «раскачивание

популу- ти- зации в общество в це- лом. Конечно, в «переходный период» неминуемы разного рода недомогания и болезни. Вполне вероятны даже отдельные «летальные исходы». Можно предположить, что некоторые газеты и журна- налы — из тех, что существовали и процветали вчера или в изобилии появляются на свет сегодня, — вскоре отойдут в небытие. На смену им придут новые издания.

Борьба за обладание сред- ствами массовой информации — мощнейшим инструментом воздействия на общественное сознание — достигла сегодня высокого накала. Нет сомнения, она будет разгораться и дальше по мере развития революционно-демократических процессов в стране. Несомненно и то, что всей советской системе «масс медиа» предстоит еще большая перестройка, чем та, которая уже произошла на сегодняшний день.

В. РЕЗНИЧЕНКО.
Политический обозре- тель.

(ИАН).

ПРЕССА БЕЗ ОФИЦИАЛЬНОГО

Актуальная тема

ПРЕССА

ПРИЗЫВ К МИЛОСЕРДИЮ

Нельзя допустить, чтобы переход к рыночной экономике еще более снизил уровень жизни тридцати миллионов советских людей, находящихся за чертой бедности, отмечается в обращении ряда общественных организаций к гражданам страны. Проблема социальной поддержки очень сложна и не может быть успешно решена без участия общественности, подчеркивается в нем.

Поэтому всесоюзная ассоциация «Гуманизм и милосердие», ВЦСПС, Всесоюзный совет ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил СССР, Комитет советских женщин, Советский фонд мира, Союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, Советский фонд милосердия и здоровья призывают создать местные фонды помощи малоимущим слоям населения.

(ТАСС).

Из-за различных уровней социального и экономическо- го развития регионов страны для поддержки республиканских и местных программ помощи создан Центральный общественный фонд.

Средства в этот фонд сле- дует перечислять на расчет- ный счет № 606901 (МФО 2989082) в ОПУ Промстroi- банка СССР с поэмой «Фонд помощи малоимущим гражданам».

(ТАСС).

Телетайпы ТАСС сообщают

◆ США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Прес- сектор Белого дома Мар- лин Фишер объяснил о ре- шении Президента США Джор- джеса Буша продать пять мил- лионов баррелей сырой нефти из стратегических запасов.

Фишер добавил, сообща- ющий Национальное управле- ние по исследованию космиче- ской ракеты Эй-2, сообщи- ло о падении топлива в пре- фектуре Кагосима, испытания японской экспериментальной кос- мической ракеты.

Национальное управле- ние по исследованию космиче- ской ракеты Эй-2, сообщи- ло о падении топлива в пре- фектуре Кагосима, испытания японской экспериментальной кос- мической ракеты Эй-2, сообщи- ло о падении топлива в пре- фектуре Кагосима, испытания японской экспериментальной кос- мической ракеты Эй-2, сообщи- ло о падении топлива в пре- фектуре Кагосима, испытания японской экспериментальной кос- м

